

新春走基层

新年跟随家庭医生严正出诊,感受居民对他的爱与信任
病家为啥把家门钥匙交给他?

两位劳模每周碰面

早晨气温接近0°C,寒风刺骨。上午8时30分,严正已经为“小电驴”充好了电。“我换车啦,这辆续航久一点。”和上次一样,严正还是穿着那件蓝色的薄款滑雪衫,外面裹着白大衣。和2年前相比,他的头发更少也更白了。拉上帽子,戴上头盔,出发。

骑电瓶车很冷,但再冷也要上门。第一户人家是住永和路的尤老伯,78岁。尤老伯是全国劳模,严正认识他的时候还是年轻医生。“学习劳模,结对就认识了。”后来,他自己也成了劳模,尤老伯成了他的家床病人。每周,两位劳模都要碰面的。

“尤老伯换过好几位家庭医生,最后兜兜转转又到了我手里,是缘分。”严正完全掌握了尤老伯的脾气,两个人说说笑笑,既是医患,亦是朋友。这次上门进行胸腺五肽的肌肉注射、量血压、听心跳、搭脉搏……

虽然都是老病人,但严正总能发现新问题。“额头怎么破了?”他看到尤老伯额头上有块破皮,关切地问。得知尤老伯只是不慎擦伤,并无大碍,这才放心离开。

老病人家焕然一新

“接下来去的这家,上次你也去了。等会你看看有啥不一样!”在万荣小区停好电瓶车,严正给记者卖了个关子。

爬楼,在一扇灰色铁门前,严正从口袋里摸出钥匙,开门进去。

严正有个名字叫“钥匙医生”,因他累计

第 医 线

静安区彭浦镇社区卫生服务中心的家庭医生严正,过完年就要52岁了。人到中年,他还在一线工作,就像刚毕业时那样。

严正来去如风,说话速度快语调高,看着不太“沉稳”;可面对自己的病人,他又事无巨细,每个老人和家属都夸他:“阿拉严医生老好额!”

昨天是节前最后一个工作日,记者又与严正相约。这是记者第二次在春节前跟严正出诊(上次是2023年),记录申城家庭医生的一天。



严正(右)为尤老伯做检查

左妍 摄

收到过31户人家的共计58把钥匙,其中51把钥匙如今被国家博物馆展览收藏。

“严医生好啊!左记者,你也来啦?”徐阿姨从床上探出头来,热情打招呼。徐阿姨74岁,老伴丁老伯82岁,都是严正的家床病人,认识严正20多年,家床服务7年。

上一次来,丁老伯因摔伤了腰椎,只能卧床;这一次来,他坐在床边,严正给他做常规检查,情况还不错。倒是徐阿姨的一条老烂腿,一直都是严正的心病。

“脚裂开了,疼,严医生你看看。”徐阿姨说。

严正替徐阿姨脱下袜子,把她的两只脚挨个抬起检查。一条老烂腿不好走路,脚不

落地发力,脚倒是相对清爽;另一只脚承担了徐阿姨整个身体的重量,已扭曲变形,穿不进鞋,脚底皲裂发炎,一碰就疼。严正给徐阿姨的脚一层层上药,晾干,再穿上袜子。他认真的模样,就像修复文物一样仔细。

2年未见,徐阿姨家变样了。过去昏暗凌乱,如今焕然一新。白色的家具整洁明亮。女儿还在房间里装了几个摄像头,生怕老两口在家摔倒。徐阿姨有些不好意思地说:“去年重新装修过了,总算有个家的样子了,欢迎你明年再来!”

“钥匙”为啥越来越多

一上午,记者跟随严正走访了5家人

家。有一位杨老伯,是严正临时“接单”的,上门换导尿管。这本不是他的分内事,但快过年了,为了让护士姐妹早点休息,热心肠的严正顺手就把活儿揽下了。

一路上,不断有人跟严正打招呼。“那个阿姨是居委会主任;这个爷叔是我以前的病人家属。他父母都离世了,他自己也要80岁了。”这片区域,严正已经走了上万遍。“我现在家床病人有20多个,每周至少上门一次。有的病人离世,子女也签约在我手里,我服务的居民有的已经是第四代了!”严正说。

忙完一上午,严正又回去把处方录入系统,下午再送药上门。工作30年,他依旧是那个微信名叫“为人民服务”的“钥匙医生”。签约居民把自家大门钥匙放心交给他,而他则把一颗真心毫无保留交给居民。

你现在手里有几把钥匙?面对记者的提问,严正笑说:“我手里的钥匙越来越少了,但也可以说越来越多了。因为金属钥匙逐步被电子钥匙所取代,可以刷脸、扫码、按密码进小区、楼栋和家门,更方便了。”

上海是国内较早进入老龄化的城市,而严正的日常工作主要也是服务社区老人。这些年,他见证建设“老年友好型社区卫生服务中心”“五床联动”“65岁以上老年人免费体检”“老年人流感以及肺炎疫苗接种”“延伸处方配送上门”等举措在社区逐步开展、推进。在他看来,不仅仅是手中的钥匙变了,为居民服务的办法,也因为技术的进步、政策的优化,而变得更加多样和便捷。

本报记者 左妍

S20外环泰和路高架桥大修工程
趁春节车流量较低加速施工

春节期间,趁着S20外环隧道封闭大修,泰和路高架道路交通总体流量下降、重车减少的窗口期,S20外环高速泰和路高架桥修复养护工程加速推进。昨日,记者在项目现场看到,切割老梁、吊装新梁、模板安装、灌入混凝土……施工一环紧扣一环,紧张而有序。

S20外环泰和路高架已运营20多年。2024年5月18日起,S20外环泰和路高架进行修复养护,工程主线全长4065米,并包含3条匝道(江杨北路上匝道、下匝道及同济路下匝道)。2024年10月10日外圈大修完工后,目前该工程正在进行内圈施工。

隧道股份上海路桥S20外环高速泰和路高架桥修复养护工程现场负责人刘刚介绍,

为最大程度减少施工对交通的影响,泰和路高架段主线与同济路下匝道部分区域施工选择在车流量较低的春节期间抢抓施工。

“原先的老板梁是铰接板梁,现在替换成钢梁板梁,这样桥面结构更加牢固。防撞墙、声屏障也全部换新。”刘刚说,春节期间的施工从1月26日晚上开始,预计在2月4日完成。整个工程将于今年3月完工。

由于春节期间不停工,项目团队已提前作足各项准备,安排近百名建设者坚守岗位,抢抓施工。“留沪人员大多来自江苏、四川。”刘刚说,为了让留沪的建设者在工地过上一个难忘的春节,项目团队组织了贴春联等新春活动,还为工友们送上猪肉、鱼等各类年货食品。

本报记者 裴颖琼



泰和路高架桥大修工程在春节期间抢工本报记者 陈梦泽 摄

尚海整装

尚海整装

新春大展
2025
新年新品 全线升级

活动时间:1月31日-2月4日 9:00-19:00

聚通装饰集团30周年
大年初三到初七

装修
热线

61-000-000

八大实景展馆

一站逛全装修



风格样板房

潮流设计 10万+户型案例参考

实景工艺馆

108项工艺 70+专属工艺及产品

品牌建材馆

实景选材 百家建材供应商献礼

个性设计馆

定制整装 畅享美好家居生活

超8万元新春特惠

春节大抽奖 签约加赠大礼

注:签约整装,具体礼品选定根据合同金额;详询尚海整装全城门店



主会场
黄浦旗舰店
肇嘉浜路100号

分会场
尚海整装
全市直营门店

抽
大
奖

